

细雨生寒未有霜 庭前木叶半青黄

今日立冬 养生以“养藏”为原则 早睡晚起多吃温热补益的食物

D 今天，我们将迎来冬季的第一个节气——立冬。这不仅是一个重要的节气，更意味着冬天的脚步距离我们越来越近了。那么，在这个逐渐寒冷的时节，大家在衣食住行等方面应该注意什么呢？对此，石家庄市四院中医科主任、医学博士高宇认为，公众在注意防寒保暖的同时，最好早睡晚起，保证充足睡眠，在饮食上遵循温而不燥的原则。



■作为冬季的第一个节气，立冬既传递着天寒地冻、万物收藏的物候变化，也传递着蓄能积势、孕育未来的美好希冀。新华社发 张柯 作

□本报记者 崔虹

今天立冬，气温不会明显下滑

昨天，暖阳继续陪伴着大家，气温也随之缓慢上升，最终停留在了16.3℃，中午时分，太阳晒在身上，暖暖的。不过，早晨的最低气温只有3.3℃，清冷的感觉不言而喻。

今天是立冬，石家庄的天气怎么样呢？根据石家庄市气象台监测，今天，石家庄晴间多云，最高气温15℃。明天预计是多云转晴的天气，最高气温14℃。虽然白天最高气温看起来还可以，但一早一晚气温只有4℃左右，昼夜温差在10℃上下。对此，专家提醒公众外出时根据自身情况合理着装，适时增减衣物，以防疾病。

立冬并不是入冬，但是冬意已经显现

立冬，是二十四节气中的第十九个节气，也是冬季的第一个节气。《月令七十二候集解》中说：“立，建始也。”又说：“冬，终也，万物收藏也。”意味着生气开始闭蓄，万物进入休养、收藏状态，草木凋零、蛰虫休眠，气候也由秋季向冬季过渡。

立冬以后，北半球获得的太阳辐射量越来越少，由于此时地表贮存的热量还有一定的剩余，所以一般还不太冷。晴朗无风之时，常有温暖舒适的“小阳春”天气，人们体感还是比较舒适的。但是，这时冷空气已具有较强的势力，而且将会时常来袭，从而形成大风、降温甚至雨雪等天气。

那么，立冬到了，冬天是不是也来了呢？这就要提到四季的划分了。中国传统上是以二十四节气中的“四立”（立春、立夏、立秋、立冬）作为四季的起始，对照这个来说，冬季以立冬为起始，至立春前结束。不过，如今的四季划分都是根据气象学上的规定：连续5天日平均气温低于10℃，就算进入冬天，第1天即为入冬之日。而根据多年气象数据显示，石家庄正式入冬时间平均在11月9日左右。

昨天，记者从市气象台获悉，11月5日和6日的平均气温在10℃以内，也就是说，如果7日到9日的最高气温也能低于10℃，那么，石家庄今年的入冬时间就是11月5日。然而，市气象台专家告诉记者，未来几天，少了冷空气的侵扰，石家庄气温呈回升态势，尤其是最低气温。因此，就目前看来，石家庄本周入冬的可能性不太大。

立冬时节，大家最好早睡晚起

立冬时节，天气逐渐寒冷，万物活动趋向休止。因此，

高宇认为，此时的养生应以“养藏”为原则，早睡晚起，减少剧烈运动，多吃温热补益的食物补充人体阳气。

“人们应早睡晚起，保证充足的睡眠，这样有利于阳气潜藏，阴精蓄积。”高宇说，不仅如此，大家还应根据气温变化适时增减衣物，如果衣着过少过薄、室温过低，既易感冒又耗阳气；衣着过多过厚，室温过高，则腠理开泄，阳气不得潜藏，寒邪易于侵入。

中医学理论强调“春夏养阳，秋冬养阴”，秋冬季节是人体最舒适、消化吸收功能最好的时候。按天人相应的中医养生原则，秋冬季节正是适时进补、吸收营养物质、补充机体消耗的最好季节。据此，高宇建议大家在饮食方面遵循温而不燥的原则，鸡肉、牛肉、羊肉等温补食材，以及党参、枸杞子、陈皮、山药、大枣等药食同源之物，均为不错的选择。但是高宇认为，进补也要适当。对于阴虚火旺及实热人群要少食用温补之品，以防“上火”。对于出现大渴、便秘、心烦等实热症状或患有急性疾病的人群，应暂停进补。此外，立冬燥气未散，更要藏好水分，多喝水，也可以适当吃一些润燥之品，比如冬瓜、山药、银耳、百合等。

“立冬时节，运动强度不宜过大，以防出汗过多，伤津耗气而耗损身体。”高宇建议大家选择太极拳、八段锦、扇子舞、慢跑、健步走或散步等轻松平缓的运动，并以微微出汗为度，而体能消耗较大的器械运动则不适宜。需要注意的是，立冬以后，运动时间应选在太阳出来以后。对体质较弱的老人，适当晒晒太阳也可以当作锻炼，补充阳气，提高免疫力。“老人可以选在上午10点—12点之间，每次晒太阳的时间要控制在30—40分钟，后背部对着太阳光晒。”高宇说。

冬季特别容易使人感到压抑和沮丧，对此，高宇建议大家可以通过听音乐、阅读等方式来放松心情，在精神调养上做到“使志若伏若匿，若有私意，若以有得”，控制情志活动，保持精神情绪的安宁，含而不露，避免烦扰，使体内阳气得以潜藏。

石家庄市疾控中心近日也发布了健康提示，冬季即将到来，要注意预防急性呼吸道传染病和诺如病毒感染等传染性疾病。

诗人让立冬更有“文艺范儿”

立冬是秋天转向冬天的过渡时节，百无聊赖的时候，最适合一杯花茶，一碟点心，偷得浮生半日闲。而诗人则通过生动的描绘和形象的比喻，展现了立冬时节的景象和人们的生活状态，同时也表达了他们对生命的热爱和对自然的敬畏之情。

“冻笔新诗懒写，寒炉美酒时温。醉看墨花月白，恍疑

雪满前村。”刚步入立冬，李白便赋诗《立冬》，让一个诗情画意、温馨浪漫的生活场景跃然纸上；同是《立冬》，明代王稚登是这样写的：“秋风吹尽旧庭柯，黄叶丹枫客里过。一点禅灯半轮月，今宵寒较昨宵多。”使人读来平添了几许愁苦之意；元代陆文圭的《立冬》则给人一种偶尔小憩，乐得自在的感觉。

虽然都是立冬时节，但南北方景色差异颇大。比如，曹操在《冬十月》中写道：“孟冬十月，北风徘徊，天气肃清，繁霜霏霏。鹍鸡晨鸣，鸿雁南飞，鸷鸟潜藏，熊罴窟栖。钱镈停置，农收积场。”这就是妥妥的北方初冬景色；唐代白居易的《早冬》则勾勒出一个如春天般的水乡画卷：“十月江南天气好，可怜冬景似春华。霜轻未杀萋萋草，日暖初干漠漠沙。老柘叶黄如嫩树，寒樱枝白是狂花。此时却羡闲人醉，五马无由入酒家。”

立冬意味着万物进入休养、收藏状态，对此，唐代元稹在《咏廿四气诗 立冬十月节》中写道：“田种收藏了，衣裘制造看。”苏辙的《丙戌十月二十三日大雪》：“秋成粟满仓，冬藏雪盈尺。”陆游的《书壁》：“炊粟犹支日，藏蔬可御冬”……这些佳句均从不同角度表达了冬藏的意境。

立冬是个非常重要的节日

自古以来，立冬节气就被人们高度重视，各地庆祝活动也非常丰富，除了祭祖、迎冬等民俗外，部分地区也有吃饺子、吃甘蔗、吃生葱等食俗。

天子迎冬。古代立冬，天子有出郊迎冬之礼，并有赐群臣冬衣、矜恤孤寡之制。

祭祖祭天。立冬这天，部分地区的人们会举行祭祖祭天的活动。一方面祭祀祖先，以尽为人子孙的义务和责任；一方面祭祀苍天，感谢上天恩赐的丰年，并祈求上天赐给来岁风调雨顺。

酿黄酒。立冬之日开始酿黄酒，是绍兴传统的酿酒风俗。绍兴人把从立冬开始到第二年立春这段最适合做黄酒的时间称为“冬酿”，祈求福祉。

吃饺子。在中国北方地区，有立冬节气吃饺子的习俗。因为水饺外形似耳朵，人们认为吃了它，冬天耳朵就不受冻。此外，饺子谐音“交子”，意指立冬是秋冬季节之交。

吃甘蔗。福州立冬要吃甘蔗，因为民间素来有“立冬食蔗齿不痛”的说法，意思是“立冬”的甘蔗已经成熟，吃了不上火，这个时候“食蔗”既可以保护牙齿，还可以起到滋补的功效。

吃生葱。南京有句谚语：“一日半根葱，入冬腿带风。”一立冬，老南京人就特别注意吃生葱了，以抵抗南京冬季湿寒，减少疾病的發生。